



嘉宾在新领军者村内交谈。  
记者 孙立伟 摄



## 2025天津夏季达沃斯论坛 tianjin CHINA

—第十六届新领军者年会—

天津日报

## 解码中国民企的全球突围与天津机遇

—来自一场企业家沙龙的观察

WORLD  
ECONOMIC  
FORUM

■记者 陈璠

站在夏季达沃斯论坛这一触摸世界经济脉动的前沿平台,中国民企正以创新突破者的姿态,向世界展示新时代的“中国方案”——当全球经济面临产业链重构与技术革命的双重变革,他们正从本土领军者升级为全球价值链的关键塑造者。

昨天下午,我市举办“遇天津·见未来”民企沙龙,两百余位来自新能源、人工智能、生物医药等领域的“新领军者”企业家聚首津门,围绕2025天津夏季达沃斯论坛核心议题展开深度对话。这场对话不仅是中国民企全球战略的缩影,更凸显出天津作为创新策源地的独特价值。

## 技术驱动

重塑全球价值链核心密码

当前,技术创新已成为中国民企穿越全球竞争迷雾的“导航系统”。在新能源新材料、AI(人工智能)技术、生物科技等领域,一批领军企业正完成从“跟跑者”到“规则制定者”的跃迁。

超材料领域的突破极具代表性。作为该赛道全球市场份额蝉联第一的领军企业,科技创新企业光启技术已构建起从基础研究到产业化应用的全链条创新体系。其在超材料领域率先打破国外垄断,技术上全面实现自主可控。

“随着新一轮科技革命和产业变革加速推进,世界之变、时代之变、历史之变的新特征正在科技领域突出显现。”光启技术股份

有限公司董事长刘若鹏表示,作为一家民营企业,光启技术对超材料创新研究和产业化的突破艰辛而漫长,过程中得到国家及各级政府的高度重视和全力支持,“我们在天津的超材料基地已经基本建成,将于8月份投产,期待未来能在天津聚合更多全新技术,为我国航空航天装备产业持续赋能”。

AI浪潮席卷千行百业,新一轮技术革命带来颠覆式变革。“近8年时间京东投入超过1400亿元研发费用,加大在前沿技术领域的布局。今年‘618’期间,京东大模型调用量较去年增加一倍以上,超过1.4万个AI智能体在京东内部运行。”京东集团首席执行官兼执行董事许冉表示,作为中国民企,京东的发展始终与国家命运紧紧相连。响应“一带一路”倡议,京东深化全球网络仓储布局,拥有超过100个海外仓、保税仓和直邮仓,其中离北京最近的保税仓就在天津;全力加快构建全球供应链的空中动脉,持续开放京东供应链能力,带动更多中国品牌在世界舞台绽放光彩。

在2025天津夏季达沃斯论坛期间,合源生物充分展现了中国原研CAR-T(嵌合抗原受体T细胞)疗法的创新实力与国际化潜力。近日,其自主研发的CAR-T细胞治疗产品纳基奥仑赛注射液获沙特食品药品监督管理局授予突破性治疗药物资格认定,用于治疗成人复发或难治性B细胞急性淋巴细胞白血病患者。这标志着中国原研CAR-T疗法的高质量临床研究数据和先进生产制造工艺及质量体系得到越来越多的国际认可。

“合源生物一直致力于以科学为本,以患者为先,稳步拓展细胞治疗的前沿疆域。”合源生物科技(天津)有限公司创始人、首席执行官吕璐璐说,“我们将继续加速推进全球化战略布局,深化国际协作网络,依托持续的技术创新和扎实的临床成果,让更多全球患者受益于中国原研的突破性疗法,为全球生物医药产业的创新发展注入新动能。”

## 赋能转化

打造验证“超级场景库”

政策红利与创新活力的双轮驱动,让中国民企在诸多领域具备了全球领跑的底气。以场景创新为支点,天津在生物医

药、人工智能等领域的全产业链生态,正在成为民企技术验证的“超级场景库”。

参会企业家们普遍认为,《中华人民共和国民营经济促进法》的落地,为民企注入稳定预期,而天津在生物医药、人工智能等领域的全产业链生态,为前沿科技成果提供了丰富的落地场景。

当今全球经济正经历产业链重构、规则重构和信心重构。“面对复杂形势,《中华人民共和国民营经济促进法》的实施,直击民营企业市场准入、账款拖欠、要素获取等痛点,在稳定、公平、透明、可预期的发展环境下,民营企业迎来‘潮平两岸阔’的黄金时代。”修正药业集团股份有限公司总裁修远说,在天津,生物医药产业链已形成从基础研究到临床转化,再到智能制造的闭环生态。多年来,修正集团深耕天津,未来将继续聚焦传统中药现代化、精准医疗全球化、健康管理数字化等重点方向,构建“防治、养”全周期健康服务体系,用科技自立自强守护患者健康,让企业发展与地方经济同频共振,不负时代所托。

华大集团以生物技术变革诠释了创新加速度。华大集团首席执行官尹煜说,2003年,耗资38亿美元、耗时13年,人类完成首个基因组测序,如今依托华大自主研发的DNA纳米球阵列技术实现高精度测序,以100美元成本,数小时周期完成同等工作——这种“成本革命”背后,是AI技术与生物技术的深度融合。

“华大刚刚和中国医学科学院血液学研究所、细胞生态海河实验室联合发起了血液生态十亿细胞多组学计划,这是目前全球最大规模在白血病淋巴瘤上的一个项目计划,希望能够通过构建虚拟细胞,引领解决血液肿瘤、白血病、淋巴瘤的精准分型、精准诊断、精准治疗。”尹煜说。

低空经济是“硬科技”领域。作为一家空中出行创新企业,御风未来致力于打造高安全、高性价比、绿色智能的eVTOL(电动垂直起降)飞行器。

“我们深切感受到中国经济韧性带来的强大支撑。”上海御风未来航空科技有限公司创始人兼首席执行官谢陵说,御风未来与天津早有合作渊源,天津拥有丰富的应用场景,还具备低空经济领域的人才基础,接下来,希望双方在场景探索、人才培养、供应链应用以及组装生产等多个领域展开深度合作,把产业化的环节落地天津,实现互利共赢。

## 加速融几

全球现代产业体系

本届论坛的各个主题折射当下热点、反映世界关切,给企业未来发展提供了新思路。与前沿技术相关的论坛场场爆满,在新技术浪潮下,天津企业也加速融入全球现代产业体系。

根据麦肯锡预测,2030年至2040年间,合成生物技术每年将为全球带来2万亿美元至4万亿美元的直接经济效益。近年来,我国高度重视合成生物、生物制造产业发展。

“华熙生物是为数不多具备研发创新能力、中试和产业转化能力、市场转化能力三力合一的合成生物全产业链企业。我们在天津投资30多亿元,建成了全球规模最大的合成生物制造中试成果转化平台。”华熙生物科技股份有限公司董事长兼总裁赵燕表示,生物制造企业的核心就是要具备研发创新能力与成果转化能力,华熙生物将充分发挥自身优势,将相关资源整合为平台化模式并向社会开放,致力于打通产学研链条。

2025年人工智能进入智能体爆发元年。“作为上市公司总部设在天津的民营企业,天津的‘津门温度’与‘天津速度’为企业提供了绝佳发展土壤。”360集团创始人、董事长周鸿祎表示,360将发挥自身“安全+AI”能力,在天津建立智能体联盟,赋能传统产业“数转智改”,加强与天开园产学研合作,聚焦港口、工业、养老、教育和文旅等重点行业场景,为行业企业构建安全运营到安全保障的全流程服务。在人工智能领域全力推进“三个100”工程,即推动100家企业数字化转型、探索100个大型应用场景、打造100个专用专业化智能体,为企业提供智能体的全流程服务。

在全球经济于动荡中期待破茧重生的关键期,中国民企将风险挑战转化为创新机遇,从超材料的技术突围到生物技术的成本革命,从低空经济的场景构建到AI时代的生态布局,他们以自身实践重新定义“新时代企业家精神”。在达沃斯论坛的聚光灯下,他们不仅是中国经济的活力象征,更成为全球产业变革的重要参与者、推动者。

嘉宾代表走进天津市第四中学与学生进行互动交流。

记者 潘立峰 摄

达沃斯论坛嘉宾代表走进天津四中与学生共启“青春智慧对话”  
未来之问 少年作答

■记者 张雯婧

少年的朝气与达沃斯的智慧在渤海湾碰撞出火花。24日下午,来津参加2025天津夏季达沃斯论坛的嘉宾代表,走进拥有百年底蕴的天津市第四中学,与高中学生围坐一起,展开了一场有关“未来”的头脑风暴。活动中,来自全球不同领域的青年领袖们不约而同地将“热爱”与“行动”作为赠予中国少年的成长密钥。

创业风口如何把握?人工智能将如何重塑未来?面对这些宏大的时代命题,天津四中的高中生们毫不怯场,提问犀利,见解独到。来自德国的人力资源专家Simon Büschges坦言,人工智能是把双刃剑,关键在于如何让技术真正服务于提升工作幸福感和生产力。“时代在变,但你们要明白自己喜欢的工作到底是什么样子?”他的追问也鼓励少年们在技术浪潮变革中坚守自己的理想。这样的观点,也得到了苹果品牌零售经理Cindy Chen Weiwei的肯定,她鼓励学生追随内心兴趣,“想想做什么会让你的眼里有光,因为热爱才是持久创新力的源泉”。

分享中,嘉宾们也为少年学子勾勒出未来人才必备的素养图谱:跨界融合的能力、持续进化的学习力。同时,他们的奋斗史也在激励少年成长。来自马达加斯加的数据教育者Mirado Harilala Rafenomanintsoa讲述了自己学成归国后,致力于提升马达加斯加乃至非洲青年的数据素养与数字职业能力的故事。“这样的故事让我们特别感动,我们学习的意义就是将来能够学以致用,服务社会、服务人民。”天津四中高二学生于知言说。

随后的互动环节成为全场的高光时刻,少年学子们开阔的国际视野和良好的综合素养,令6位国际嘉宾频频点头称赞:“中国青年一代的思考深度令人印象深刻!”高一学生李明朗更是化身“天津文化推介官”,用英文向嘉宾们介绍起泥人张彩塑、杨柳青年画这些非遗“津”品。

“青春不仅是未来,也是现在。”正如嘉宾们所说,变革的种子已在对话分享中悄然播下。

当达沃斯的全球视野与津城少年的青春智慧相互激荡,这些敢于发问、善于思考、心怀热爱的中国少年,正以创新的根系深扎时代的土壤,自信地迎接属于他们的未来。

世界经济论坛执行董事基娃·奥古德:

人工智能工业领域天津非常有潜力

■记者 苏晓梅

“将创新创业和绿色发展相连,我认为最重要的三点分别是数据、传感器、新信息和新科技。”世界经济论坛执行董事基娃·奥古德在接受采访时谈到传统工业面临的挑战。

2025天津夏季达沃斯论坛,灯塔工厂评选受到广泛关注。基娃·奥古德认为,对于灯塔工厂而言,最近几年最重要的是技术、信息以及信息之间的互通,“我们2018年启动全球灯塔网络计划,随着近年来新技术在更多领域拓展,我们的新技术已经应用于189个项目。”

“通过灯塔项目可以看出,非常多的工厂已经逐步智能化。我们认为年轻人应更多加入到这些智能工厂当中,运用他们所学的技术去打造更加智能、更加先进的工厂。”基娃·奥古德表示。

“最近几年我有幸到访中国的一些工厂,发现这些工厂都处于前沿地位。”基娃·奥古德介绍,目前有超过10%的灯塔工厂项目使用人工智能,她相信,伴随新技术提升和运用,这些项目的商业价值将得到逐步提升。“天津近年来的建设让我看到非常大的进步以及非常强的生长韧性,我觉得天津不仅在工厂和加工产业方面有非常大的进步,我还看到非常多的投資进入到文旅项目中,天津的未来是非常光明的。”基娃·奥古德认为天津在人工智能工业领域非常有潜力。

世界经济论坛活动内容总监谢赫·坦杰布·伊斯兰:

希望提供良好的交流平台

■记者 苏晓梅

“今年年会的主题是‘新时代企业家精神’,由此我们探讨了两方面不同的议题方向——‘新时代’和‘创业’。”世界经济论坛活动内容总监谢赫·坦杰布·伊斯兰在接受记者采访时表示。

谢赫·坦杰布·伊斯兰介绍,夏季达沃斯论坛的许多议题,早在冬季达沃斯期间就已经开始进行讨论:“第一,在当下所处的复杂经济社会环境中,需要加重经济议题力量,这对政府及各方支持提出重要要求;第二,智能时代产业在本届会议中扮演了重要角色,且对人们的理解力有更高要求;第三,在新技术和新商业模式中,工业进化和工业转变非常关键,这也要求我们进一步提升对工业和新技术的运用、理解;第四,AI的出现为人力资源在新时代带来严峻挑战,但随着人们对新技术的不断掌握,也会出现更多就业机会,这就要求我们认清哪里有就业机会以及哪些是就业机会;第五,在注重全球发展和全球经济水平提升的新形势下,更要求政策制定者考虑能源转变和新能源相关政策。”

今年是世界经济论坛召开的第16年,谢赫·坦杰布·伊斯兰坦言,最重要的议题是如何将新技术和新研发带入实际应用中,因此能否理解和掌握以上五方面议题是决定性因素。“这有赖于交流的力量,也正是基于此,我们希望提供一个良好的交流平台。”谢赫·坦杰布·伊斯兰表示。

海尔天津工厂党委书记、董事局主席、首席执行官周云杰:

海尔天津工厂是重要创新基地

■记者 苏晓梅

“企业家精神很重要的一点是要有创新精神。”海尔集团党委书记、董事局主席、首席执行官周云杰如此诠释“新时代企业家精神”。

周云杰认为,企业的灵魂是创新。他表示,在当下国际变局大背景下,企业要面对环境的变化,要面对技术的迭代,也要面对国际贸易秩序变化的挑战,“这些都需要用创新的思路去变、求变、应变”。

创新需要冒险,如何平衡冒险精神与企业长久发展之间的关系?周云杰认为,企业家需要思考的问题是从长期主义的角度洞察市场机会,识别机会中的风险,再通过创新来解决发展中的问题。从制造商到生态平台转变——海尔正是这样做的。

周云杰说,“未来的竞争不是单个企业间的对抗,而是生态与生态间的对话。海尔一直在创建产业的生态,并为生态上的企业赋能。比如对头部企业,我们建立专门团队共同打造产业互联网平台;对腰部企业会建立标准模块,支持他们实现数字化和智能化转型。”

“作为全球25家‘可持续灯塔工厂’之一,我们的天津工厂不仅是制造基地,更是很重要的创新基地。”谈到海尔在天津的发展,周云杰希望利用该产业基地与更多全球用户进行对话,特别是通过此次天津夏季达沃斯论坛,与合作伙伴实现更多资源整合,使天津工厂发挥更大作用,“未来,我们希望把天津基地打造成为京津冀地区的重要中心,并辐射到全球。”

对话新领军者